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7 верасня 2016 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.

М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

8 верасня 2016 г.

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Наталлі, Віктара, 
Георгія, Дзмітрыя, Пятра, 
Рамана.
К. Адрыяны, Марыі.

Месяц
Маладзік 01.09—08.09.
Месяц у сузор’і Стральца.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня
   дня

Мiнск — 6.30 19.42 13.12

Вi цебск — 6.18 19.34 13.16

Ма гi лёў — 6.21 19.31 13.10

Го мель — 6.19 19.27 13.08

Гродна — 6.46 19.57 13.11

Брэст — 6.49 19.56 13.07

Па аэ ра пор це жан чы на 
цяг не п'я на га му жа:

— Во ва, як ты мне на да ку-
чыў са сва ёй га рэл кай! У мя не 
за кі па юць маз гі ад дум кі, як 
ця бе да цяг нуць да до му!..

— Ган нач ка, я ха чу да ве-
дац ца, дзе мы зна хо дзім ся?

— У аэ ра пор це!
— А што мы ро бім у аэ ра-

пор це?
— Што, што — з Егіп та вяр-

та ем ся!
— Ды ты што?! Ну, і як там?..

Пра па на ваў жон цы план 
рэ струк ту ры за цыі шлюб на-
га аба вяз ку.

Аба зва ла мя не ба яз ліў-
цам і пры стра шы ла дэ фол-
там май му ал ка ба ру.

Аб' ява:
«За не вя лі кае ўзна га ро-

джан не пры ска чу да ва ша-
га пад' ез да на бе лым ка ні і 
ў кас цю ме прын ца, баб кам 
ля пад' ез да ска жу, што па 
вас».

УСМІХНЕМСЯ

8 ВЕРАСНЯ
Сёння — Міжнародны дзень салідарнасці 

журналістаў, які штогод праводзіцца па рашэнні 
IV кангрэса Міжнароднай арганізацыі журналістаў 
(Бухарэст, май 1958 года) у памяць аб чэшскім 
журналісце Юліусе Фучыку, пакаранага гітлераўцамі 
8 верасня 1943 года.

1504 год — у Фларэнцыі ўстаноўлена скуль-
птура Давіда — шэдэўр геніяльнага 

Мікеланджэла. Скульптура была замоўлена майстру 
ў 1501 годзе гільдыяй гандляроў 
воўнай. Майстар працаваў 
над ёй 2 гады. Статуя вышы-
нёй 5 метраў важыць больш 
за 6 тон. Яна была зробленая 
Мікеланджэла з маналітнай гру-
ды мармуру, здабытай у адным 
з кар’ераў недалёка ад горада 
Карара. Камень спачатку 40 
гадоў праляжаў ва ўнутраным 
двары Фларэнтыйскага сабора, 
перш чым Мікеланджэла ўзяўся 

за яго. Завяршыўшы скульптуру, ён яшчэ 4 месяцы 
займаўся апрацоўкай і паліроўкай мармуру, перш чым 
скульптура была прадстаўлена публіцы.

1941 год — Дзяржаўны Камітэт абароны прыняў 
пастанову аб стварэнні новага роду 

войскаў — гвардзейскіх мінамётных частак (рэактыўнай 
артылерыі). Першым камандуючым стаў ваенны інжынер 
I рангу В. Абарэнкаў.

1941 год — 75 гадоў таму нацысцкія войскі выйшлі 
да Ладажскага возера ў раёне Шлісельбурга 

і блакавалі Ленінград з сушы. У гэты дзень варожая 
авіяцыя здзейсніла першы масіраваны налёт на горад, 
скінуўшы на яго за лічаныя хвіліны больш як 6,5 тысячы 
запальных бомбаў. Пачаліся 900 блакадных дзён і начэй 
абложанага горада.

1946 год — 70 гадоў таму нарадзіўся (г. Глуск) 
Іван Людвігавіч Акуліч, беларускі эканаміст, 

доктар эканамічных навук, прафесар. Даследуе пытанні 
прымянення эканоміка-матэматычных метадаў у 
вырашэнні эканамічных задач, метадалогію выкары-
стання маркетынгу ў розных сферах і галінах дзейнасці. 
Аўтар першага ў Беларусі падручніка па маркетынгу.

Сяргей ГРАХОЎСКІ, паэт, празаік, перакладчык:
«Не прыйдзе шчасце без прычыны,

Без мужнасці не выстаіць баец,
Без гора не прарэжуцца маршчыны,

Без веры не загоіцца рубец».

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

«Пра шу па тлу ма чыць наз ву вёс кі Кі-
бу ці (Брыль коў скі сель са вет Ва ло жын-
ска га ра ё на), у якой я на ра дзі ла ся.

А так са ма наз ву вёс кі Ця бу ты (Су-
гваз даў скі сель са вет Ва ло жын ска га 
ра ё на), ад куль па хо дзіць мой муж.

Та мара Кар пук, Ма ла дзеч на».

На ва шы пы тан ні ад-
каз вае стар шы ня Рэс-
пуб лі кан скай та па ні міч-
най ка мі сіі пры НАН Бе-
ла ру сі Ігар КА ПЫ ЛОЎ.

Па ва жа ная спа да-
ры ня Та ма ра! Гіс то рыя 
Ва шай род най вёс кі на-

ліч вае больш за 400 га доў. Упер шы ню 
яна ўпа мі на ец ца ў 1614 го дзе як ся ло ў 
скла дзе ма ёнт ка Ва ло жын Ашмян ска-
га па ве та. На той час па се лі шча ме ла 
наз ву Скі бу ці. Яно на ле жа ла сла ву та му 
ро ду Чар та рый скіх. У кан цы XVІІІ ста год-
дзя, а дак лад ней у 1785 го дзе, з'я віў ся 
но вы ва ры янт наз вы — Кі бу ты. Пісь мо-
выя кры ні цы за свед чы лі, што на той час 
у вёс цы бы ло 15 два роў. Ці ка ва, што 
пе ра піс 1897 го да па ка заў, што коль-
касць два роў аб са лют на не змя ні ла ся на 
пра ця гу ста год дзя. Ня гле дзя чы на свае 
не вя лі кія па ме ры, вёс ка ў кан цы XІX ста-
год дзя бы ла да во лі мна га люд най: у ёй 
на ліч ва ла ся 158 жы ха роў. Яшчэ больш 
на сель ні каў бы ло ў па чат ку XX ста год-
дзя — 186 ча ла век. А яшчэ больш пе рад 

Вя лі кай Ай чын най вай ной, та ды ў вёс цы 
жы ло 225 ча ла век.

Усе тры ва ры ян ты наз вы, за фік са ва-
ныя ў роз ныя пе ры я ды ў гіс та рыч ных 
кры ні цах, свед чаць пра тое, што гэ тая 
наз ва мае балц кае па хо джан не. Та му 
раз гад ку яе трэ ба шу каць, хут чэй за ўсё, 
у лі тоў скай мо ве. Пра фе сар В. А. Жуч-
ке віч лі чыў, што наз ва Кі бу ці па тра ні міч-
ная, гэ та зна чыць па хо дзіць ад ро да вай 
мя нуш кі, якая, у сваю чар гу, узы хо дзіць 
да лі тоў ска га сло ва kіbus, што азна чае 
«ўчэ піс ты». Упэў не ны, што ваш ліст па-
слу жыць да дат ко вым сты му лам для да-
лей шых по шу каў, што да зво ліць атры-
маць больш дак лад ныя звест кі ад нос на 
па хо джан ня ва шай вёс кі.

Вёс ка Ця бу ты ўпер шы ню згад ва ец ца 
ў 1748 го дзе. Яна так са ма ад но сі ла ся да 
ма ёнт ка Ва ло жын, з'яў ля ла ся шля хец-
кім ула дан нем. У спе цы яль най лі та ра-
ту ры змя шча юц ца да во лі ску пыя звест кі 
пра гэ та па се лі шча. Вя до ма толь кі, што 
ў кан цы XVІІІ ста год дзя ў вёс цы бы ло 
17 два роў. К кан цу XІX ста год дзя іх 
коль касць уз рас ла да 34, а коль касць 
жы ха роў — 201 ча ла век. Пе рад Вя лі кай 
Ай чын най вай ной у вёс цы ўжо бы ло 
49 два роў і 268 жы ха роў.

Струк ту ра наз вы вёс кі дае пад каз ку 
ад нос на яе па хо джан ня: фор ма множ на-
га лі ку най мен ня з'яў ля ец ца вы ра жэн нем 
ка лек ты ву па ро да вым проз ві шчы або 
мя нуш цы за сна валь ні ка па се лі шча — 

Ця бут. Проз ві шча Ця бут су стра ка ец ца 
і ў су час най іме нас лоў най сіс тэ ме бе ла-
ру саў, а так са ма на тэ ры то ры ях, пры лег-
лых да мя жы з Бе ла рус сю — на Бран-
шчы не, Пскоў шчы не і Сма лен шчы не. У 
Па стаў скім ра ё не Ві цеб скай воб лас ці 
так са ма ёсць вёс ка Ця бу ты, па хо джан-
не наз вы якой мяс цо вы края знаў ца Ігар 
Пра ка по віч тлу ма чыць ад ад па вед най 
мя нуш кі, якая пай шла ад ста ра жыт на-
га сла вян ска га дзея сло ва сця бу шыць 
(сцяг нуць, украс ці). У та кім ра зе сло ва 
ця бут лі та раль на азна чае «зло дзей». 
Мы не мо жам ад на знач на пры няць та кое 
тлу ма чэн не і лі чым, што раз гад ку наз вы 
трэ ба шу каць і ў лі тоў скай мо ве, у якой 
так са ма за свед ча на проз ві шча Чі о бу тас. 
Спа дзя ю ся, што ву чо ныя ў най блі жэй шы 
час больш дак лад на вы зна чац ца з вер сі-
яй па хо джан ня наз вы гэ тай вёс кі.

P.S. Ша ноў ныя чы та чы!
Вас ці ка віць, што азна чае наз ва 

го ра да, вёс кі ці мяс тэч ка, у якіх вы 
жы вя це? А мо жа, той мяс цо вас ці, 
ад куль вы ро дам? Вам хо чац ца ве-
даць, ад куль пай шлі най мен ні пэў-
ных уро чы шчаў, ля соў, азёр, што 
раз мя шча юц ца ў ва шай мяс цо вас ці? 
Та ды да сы лай це свае ліс ты з пы-
тан ня мі на ад рас: 220013, г. Мінск, 
вул. Б. Хмяль ніц ка га, 10а, га зе та 
«Звяз да». Або па элект рон най по шце: 
іgumenskі@maіl.ru з па зна кай «Род ныя 
та по ні мы»

�

Род ныя та по ні мыРод ныя та по ні мы  ��

УЧЭ ПІС ТЫЯ КІ БУ ЦІ І ЗЛА ДЗЕЙ СКІЯ ЦЯ БУ ТЫ?
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МУ ЗЕЙ СПРА ВІЎ 
НА ВА СЕЛ ЛЕ

Му зей гіс то рыі пры ват на га ка лек цы я на ван ня, які не 
мае ана ла гаў, ця пер зна хо дзіц ца ў са мым цэнт ры 
Віцебска, на су праць лет ня га ам фі тэ ат ра. Ра ней экс-
па зі цыю мож на бы ло ўба чыць у ін шым бу дын ку.

Ство ра ны му зей у 1993 го дзе. У 2012-м бы ло пры ня та 
ра шэн не раз мяс ціць яго ў пом ні ку ар хі тэк ту ры — бу дын ку 
пер шай га рад ской элект ра стан цыі, па шы рыў шы экс па зі цыю 
для па ка зу най больш ці ка вых прад ме таў са збо раў ін шых 
ка лек цы я не раў.

— Гэ та наш фі лі ял. У му зеі мож на ўба чыць больш за 1200 
экс па на таў. Ся род іх — прад ме ты ар хеа ло гіі, зброя, фар фор, 
вы шыў ка, ка меі, ку рыль ныя пры ла ды. Прад стаў ле ны так са ма 
скульп ту ра, ма не ты, па мят ныя і ўзна га род ныя ме да лі і зна кі. 
Ёсць і вы ста вач ная за ла, дзе пла ну ец ца прад стаў ляць ін шыя 
ка лек цыі, як з му зей ных, так і пры ват ных збо раў, — рас каз-
вае ды рэк тар Ві цеб ска га аб лас но га края знаў ча га му зея 
Глеб СА ВІЦ КІ.

На ра монт бу дын ка па тра ці лі больш за 4,4 міль яр ды 
(да дэ на мі на цыі) руб лёў. На ства рэн не экс па зі цыі — ка ля 
700 міль ё наў.

На га на ро вай цы ры мо ніі ад крыц ця пры сут ні ча лі прад стаў-
ні кі мяс цо вай ула ды, якія па він ша ва лі му зей ных ра бот ні каў з 
пры ем най па дзе яй.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. pukshanskі@zvіazda.by

�

У му зеі пад час ад крыц ця.


